

ДЖ. ЛОКК О ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ ЛИЧНОСТИ И ГОСУДАРСТВА

М.М. Лисейкова

Целью данной работы является выявление и изучение роли государства по отношению к гражданскому обществу, анализ механизмов, обеспечивающих автономию личности от государства, которые были предложены Дж. Локком, а затем вошли в классику либерализма.

В ходе исследования были использованы методы сравнительного анализа источников, а также сделаны попытки анализа источников «изнутри», т.е. попытка узнать, что хотел сказать автор, чьи интересы он выражал, какие аспекты жизненной реальности он отразил.

Либерализм ставил своей целью ликвидировать или, в крайнем случае, смягчить различные формы государственного и общест-

венного принуждения по отношению к личности, провозглашал высшей ценностью человеческого бытия индивидуальную свободу.

К фундаментальным основам либерализма, впервые высказанным Локком и призванным оградить людей от властного произвола, относятся:

1) идея о существовании естественных и неотчуждаемых прав личности; Локк сформулировал три основных права человека – на жизнь, свободу и собственность – они обеспечивали автономию индивида в обществе и государстве;

2) концепция возникновения государства на основе общественного договора, по воле и решению большинства; цель его деятельности – охрана собственности и обеспечение гражданских свобод, а естественные права человека – это граница деятельности государства и власти;

3) частная собственность – основа индивидуальной свободы, единственное и необходимое условие самореализации личности;

4) свобода индивида и его ответственность за неё перед обществом едины и неразрывны;

5) принцип равенства исчерпывается юридическим равенством всех перед законом, гарант и инструмент которого – правовое государство;

6) принцип законности проистекает из того, что закон, по Локку, решающий инструмент сохранения и расширения свободы личности, который также гарантирует свободу индивидов от произвола и деспотической воли других – «там, где нет законов, там нет свобод»;

7) поддержание режима свободы требует, чтобы публично-властные правомочия государства были чётко разграничены и поделены между различными его органами.

Либерализм и учение Локка, как его основа, актуальны и в наши дни. В современном мире идёт процесс утверждения институтов гражданского общества, принципов конституционализма и разделения властей, концепции прав человека, т.е. идей, высказанных и обоснованных Дж. Локком три столетия назад.